二元一次方程与一次函数

一、教学目标：

1.初步理解二元一次方程和一次函数的关系；

2.掌握二元一次方程组和对应的两条直线之间的关系；

3.发展学生数形结合的意识和能力，使学生在自主探索中学会不同数学知识间可以互相转化的数学思想和方法．

二、教学重点：

二元一次方程和一次函数的关系；

三、教学难点

     数形结合和数学转化的思想意识．

四、教法学法

1．教法学法
启发引导与自主探索相结合．

2．课前准备
  教具：多媒体课件、三角板．

学具：铅笔、直尺、练习本、坐标纸．

五、教学过程

   本节课设计了六个教学环节：第一环节 设置问题情境，启发引导；第二环节 自主探索，建立“方程与函数图像”的模型；第三环节 典型例题，探究方程与函数的相互转化；第四环节 反馈练习；第五环节 课堂小结；第六环节 作业布置．

一: 设置问题情境，启发引导

内容：1．方程2x+y=5的解有多少个？
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是这个方程的解吗？

      2．点（0，5），（2，1），（-2，9）在一次函数y＝-2x+5的图像上吗？

      3．在一次函数y=
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的图像上任取一点，它的坐标适合方程2x+y=5吗？

      4．以方程2x+y=5的解为坐标的所有点组成的图像与一次函数y= -2x+5的图像相同吗？

二元一次方程和一次函数图象的关系:

以二元一次方程的解为坐标的点都在相应的函数图象上；

一次函数图像上的点的坐标都适合相应的二元一次方程．

一般地，以一个二元一次方程的解为坐标的点组成的图象与相应的一次函数的图象相同，是一条直线．
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二 自主探索方程组的解与图像之间的关系

探究方程与函数的相互转化

内容：1．解方程组
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      2．上述方程移项变形转化为两个一次函数y=​
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,在同一直角坐标系内分别作出这两个函数的图像（教材123页图5-1）．

3．方程组的解和这两个函数的图像的交点坐标有什么关系？

二元一次方程的解和相应的两条直线的关系１．（1方程组的解是对应的两条直线的交点坐标，（2）两条直线的交点坐标是对应的方程组的解.

所以：

（1）求二元一次方程组的解可以转化为求相应的两条直线的交点的横纵坐标．

（2）求两条直线的交点坐标可以转化为求这两条直线对应的函数表达式联立的二元一次方程组的解．

（3）解二元一次方程组的方法有：代入消元法、加减消元法和图像法三种．

注意总结：一般地，从图形的角度看，解一个二元一次方程组就相当于确定相应两条直线交点的坐标．利用一次函数图像可以粗略估计两直线交点坐标也可以找到二元一次方程组的近似解．要得到准确解，一般还是用代入消元法和加减消元法解方程组．

三 二元一次方程组的解与函数图像之间的关系特殊情况  
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想一想
内容：在同一直角坐标系内， 一次函数y = x + 1 和 y = x - 2 的图象（教材124页图5-2）有怎样的位置关系？方程组
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解的情况如何？你发现了什么？

二元一次方程的解和相应的两条直线的关系２．

（1）观察发现直线平行无交点；

（2）计算发现方程组无解；

（3）从侧面验证了两直线有交点，对应的方程组有解，反之也成立；

（4）归纳小结：两平行直线的
[image: image9.wmf]k

相等；方程组中两方程未知数的系数对应成比例方程组无解。

四 反馈练习

1．已知一次函数 y = 3x - 1 与 y = 2x 图象的交点是（1，2），求方程组
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的解．

2．有一组数同时适合方程 x + y = 2 和 x + y = 5 吗？（方程组无解）一次函数
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的图象之间有什么关系？(两直线互相平行）
    3．求两条直线
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轴所围成的三角形面积．
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    4．如图，两条直线
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: y= -1/3x-1与
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: y= -3/2 x+3的交点坐标可以看作哪个方程组的解？

五 课堂小结

1．二元一次方程和一次函数的图像的关系；

以二元一次方程的解为坐标的点都在相应的函数图像上；

一次函数图像上的点的坐标都适合相应的二元一次方程．

2．方程组和对应的两条直线的关系：

方程组的解是对应的两条直线的交点坐标；

两条直线的交点坐标是对应的方程组的解；

3．解二元一次方程组的方法有3种：

（1）代入消元法；

（2）加减消元法；

（3）图像法． 要强调的是由于作图的不准确性，由图像法求得的解是近似解．

六  作业布置

习题5．7

六、教学反思

 　　本节课在学生学习了二元一次方程组和一次函数及其图像的基础上，通过教师启发引导和学生自主学习探索相结合的方法，进一步揭示了二元一次方程和函数图像之间的对应关系，很自然的得到二元一次方程组的解与两条直线的交点之间的对应关系．进一步培养了学生数形结合的意识和能力，充分展示了方程与函数的相互转化．教学过程中教师一定要注意将图像与函数解析式之间的对应问题阐述清楚，让同学们从根本上认识、理解和运用“数”与“形”之间的密切关系．因此为了准确地解决有关图像问题常常把它转化为代数问题来处理，增加了反馈练习中的4个问题，并且在练习和拓展题目训练中进一步利用交点求三角形面积．

第４题
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